Стручним већима математичара  основних и средњих школа Нишавског, Топличког, Пиротског, Пчињског и Зајечарског округа, свим факултетима на којима се предаје математика и Природно математичком факултету у Нишу

Управни одбор  Друштва математичара Србије – подружница Ниш је на седници одржаној 30. 09. 2010. године у Нишу, разматрао измене и допуне Статута ДМС - подружнице  Ниш и исте  усвојио и поводом тога заказује ВАНРЕДНУ СКУПШТИНУ ДМС ПОДРУЖНИЦЕ НИШ (тематска скупштина). 

Скупштина ће бити одржана 23.10.2010. год. у 10,00 сати у просторијама ПРИ-РОДНО МАТЕМАТИЧКОГ ФАКУЛТЕТА У НИШУ (амфитеатар).  

ДНЕВНИ РЕД
1. Избор радног председништва

2. Избор записничара

3. Избор два оверача записника

4. Дискусија о ДОПУНАМА И ИЗМЕНАМА СТАТУТА ДМС - ПОДРУЖНИЦА НИШ (материјал за ову тачку можете видети на сајту ПМФ линк ДМС подружница Ниш) и њихово усвајање 

5. Разно
Након Скупштине биће одржан  акредитован четворочасовни семинар. Предавач је проф. др Зоран Каделбург, председник ДМС и члан Националног просветног савета. Тема предавања је: «СТАНДАРДИ ЗНАЊА ИЗ МАТЕМАТИКЕ ЗА КРАЈ ОСНОВНОГ ОБРАЗОВАЊА». Желимо ваше активно учешће (примедбе и предлоге)  поводом ове теме.
За чланове Друштва који нису измирили чланарину за 2010. годину цена семинара је 400 дин. За чланове који су измирили чланарину цена је 200 дин. (Учесници добијају уверење о учешћу на семинару.) 

Уплате за семинар и чланарину извршите на жиро рачун ДМС подружнице Ниш 325-9500800003167-54. Евиденцију о измиреној чланарини можете видети на сајту ДМС или контактирати Славољуба Милосављевића.

Школа математике за талентоване ученике у организацији Подружнице почиње са радом 02.11.2010.год. у 19:30 часова у ОШ „Душан Радовић“ за ученике од V до VIII разреда а 01.11.2010. год. у 18:30 часова у ОШ „Вожд Карађорђе“ за ученике III и IV разред. Цена по полугодишту је 2000 дин. за 20 сати наставе. Ученици који су положили прошле године излазни тест не полажу улазни тест за ову школску годину. Они који нису положили улазни тест или се први пут уписују полажу улазни тест, за полазнике III и IV разреда 25.10.2010.год. у 19:00 у ОШ „Вожд Карађорђе“ а ученици V до VIII разреда 26.10,2010.год. у 19:30 часова у ОШ „Душан Радовић“.
У Нишу 




Управни и Извршни одбор Подружнице

30.09.2010.год.

П.С. Просторије ДМС подружница Ниш су у МК „Обилићев венац“, канцеларија бр. 14, спрат III, улица Ктичева бр 29, Ниш.
